



Кировчане-рядовые Победы



На всех фронтах – от Москвы до Ленинграда, от Сталинграда до Берлина и Праги – сражались уроженцы нашей области. Не найдется в истории Отечественной войны крупной битвы, где не участвовали бы воины-кировчане. От реки Зуши, что течёт в Орловской области, до немецкой реки Эльбы — более двух тысяч километров. Это расстояние с боями прошла 5-я «Орловская» стрелковая дивизия, костяком которой была бригада, сформированная из кировчан. Командовал дивизией наш земляк, уроженец Котельничского района - генерал-майор Петр Тихонович Михалицын, Герой Советского Союза. Боевое знамя дивизии украсили ордена Ленина, Красного Знамени, Суворова и Кутузова.

Много ратных подвигов совершили уроженцы Вятского края в период обороны Ленинграда. Герой Советского Союза лётчик-штурмовик Леонид Николаевич Макеров уничтожил 58 вражеских танков, 128 железнодорожных вагонов, 313 автомашин, 159 орудий, 8 минометных батарей(в честь Л.Н. Макарова названа улица в г.Орлове Кировской области). Заместитель



политрука 201-й разведывательной роты 311-й стрелковой дивизии Александр Андреевич Калинин (родился в Шабалинском районе), только за первые полгода войны, 20 раз переходил линию фронта, в общей сложности провёл в тылу врага 107 дней, уничтожил 115 солдат и офицеров противника. 6 февраля 1942 года ему присвоено звание Герой Советского Союза.

Через три недели после полного снятия блокады, 18 февраля 1944 года, в районе деревни Верхний Прихон Ленинградской области, в бою пал смертью храбрых пехотинец Дмитрий Прокопьевич Огнёв из Белохолуницкого района.

В битве за Ленинград участвовали три стрелковые дивизии, сформированные в Кирове: 125-я, 131-я и 311-я. Кроме того, тысячи кировчан сражались в составе других сухопутных частей Ленинградского и Волховского фронтов и кораблей Краснознаменного Балтийского флота.

На Калининском фронте совершил бессмертный подвиг коммунист рядовой Яков Николаевич Падерин из Верхнекамского района. 27 декабря 1941 года наши войска вели бой за деревню Рябиниха, которую немцы укрепили системой дзотов, блиндажей, опоясали минными полями и окопами. Седьмая рота, в рядах которой шел в атаку боец Падерин, была остановлена огнем фашистского пулеметчика, засевшего в дзоте (долговременная замаскированная огневая точка). Атака оказалась под угрозой срыва. В этот момент в сторону вражеского дзота быстро пополз рядовой Падерин, чтобы уничтожит огневую точку гранатами. Однако, обе гранаты пришлось использовать для уничтожения немцев, находившихся в окопе. После этого, у самого дзота он поднялся во весь рост и своим телом закрыл его амбразуру. Пулемет замолчал. В то же мгновение бойцы бросились вперед, расчет был уничтожен подоспевшими товарищами, и деревня Рябиниха была освобождена от немцев. Контрнаступление Калининского фронта на этом участке было успешно продолжено. У сорокалетнего Якова Николаевича было пятеро детей – дочь и четверо сыновей, после его гибели родился шестой ребенок – сын Леонид. На фронт будущий Герой ушел добровольцем в составе сформированной в г. Кирове 355 стрелковой дивизии. На месте гибели Я.Н. Падерина в Тверской области, установлен обелиск. В г. Торжке в его честь названа улица. В г. Кирове и в селе Лойно Верхнекамского района есть улицы имени героя. В Кирове в Макарье в помещении физико-математического лицея имеется музей Я.Н. Падерина. Поэт Виктор Гусев посвятил его подвигу стихотворение «Такой народ не будет побежден». Указом Президиума Верховного Совета СССР Я.Н. Падерину было посмертно присвоено звание Герой Советского Союза. Такой же подвиг совершил молодой кировчанин Иван Снигирев в районе Кировограда.

В битве под Сталинградом повторили подвиг героев-панфиловцев комсомольцы И. Гуцин из Даровского района, И. Федосимов из Оричевского, А. Двоглазов из Куменского района. Вместе со своими товарищами они обороняли важную высоту на подступах к Сталинграду. 17 августа 1942 года их позиции атаковали двенадцать вражеских танков. Бой продолжался несколько часов. Все боеприпасы были израсходованы, из шестнадцати бойцов в живых осталось только четверо. Бесстрашные воины обвязали себя гранатами и бросились под гусеницы немецких машин. Своей смертью они остановили наступление врага.



С 24 августа 1943 года в действующей армии Алексей Опалев из Зуевского района. 30 сентября 1943 года, в Битве за Днепр, на правом берегу реки у белорусского села Глушец, при отражении вражеской контратаки, командир отделения стрелкового батальона, гвардии младший сержант Опалев в рукопашной схватке уничтожил пять немецких солдат и одного офицера. 1 октября 1943 года в ходе боя Опалев заменил погибшего командира взвода, был тяжело ранен. Его подобрала санитары из другой части и эвакуировали на левый берег Днепра. Однако спасти его не удалось. 6 октября 1943 года он скончался в госпитале в селе Стольное Черниговской области. 15 января 1944 года гвардии младшему сержанту Алексею Константиновичу Опалеву присвоено звание Герой Советского Союза посмертно. Ему было всего 18 лет. На здании школы в г. Зуевка установлена мемориальная доска в память о А. К. Опалеве.

Уроженец Советского района лётчик (командир экипажа) младший лейтенант Иван Сергеевич Черных, 16 декабря 1941 года, на самолёте Пе-2 участвовал в боях за Ленинград под городом Чудово. Самолёт был подбит и загорелся. Тем не менее, Черных сумел выровнять его и сбросить бомбы, после чего направил горящую машину на скопление вражеских танков и автомашин с немцами, повторив подвиг Николая Гастелло. И.С. Черных удостоен звания Герой Советского Союза посмертно в 1942 году вместе с другими членами экипажа С. Косиновым и Н. Губиным. В Санкт-Петербурге одна из улиц названа в честь Ивана Черных.

2 марта 1943 года взвод лейтенанта Широлина из Кирса, выполняя боевую задачу, занял оборону на железнодорожном переезде возле села Тарановка Харьковской области. В течение 5 дней до подхода основных сил взвод удерживал позицию. 5 марта 1943 года гитлеровцы бросили на позиции взвода 35 танков и бронемашин. В тяжелейшем бою взвод под командованием П.Н. Широлина удержал позицию, уничтожив 16 танков и более 100 солдат противника. Бойцы взвода, жертвуя собой, бросались с гранатами под вражеские танки. Лейтенант Широлин был тяжело ранен в этом бою. Звание Герой Советского Союза ему, как и всем бойцам его взвода, было присвоено 18 марта 1943 года. После излечения Пётр Николаевич Широлин был комиссован и демобилизован как инвалид 2-й группы, вернулся в родной город Кирс, одна из улиц которого была названа его именем. В г. Кирове в честь героев – Широлинцев так же названа улица.

Отважно сражались кировчане и в партизанских отрядах, группах разведчиков и подрывников. В районе Пскова действовали разведчицы, в числе которых была Анфиса Горбунова, уроженка Яранского района. Немцам удалось выследить и арестовать девушек. Начались жестокие допросы. Их жгли раскаленными прутьями, выламывали им пальцы, били ремнями, палками. Но никто из них ничего не сказал врагам. Они погибли героями. Примеров бесчисленных подвигов вятских бойцов и командиров не счесть.

Главным подвигом воинов был их тяжёлый повседневный воинский труд, невероятное терпение. Ведь каждый день пребывания на передовой был мужеством, каждый шаг в атаке был подвигом, требовал преодоления себя. Смерть всё время кружилась над ними. Они лицом



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Кировской области

к лицу встречались с нею, когда шли в атаку или разведку. Солдаты теряли друзей, с которыми прошагали с полной выкладкой в зной и холод! Сколько перекопали земли застывшей, твёрдой, как камень! Сколько мёрзли и мокли в болотах! Сколько голодали! Сколько тосковали по дому, по детям, матерям и жёнам! Идя в бой, как молитву, шептали их имена и знали, что они воюют ради них и ради всего русского народа.

В годы Великой Отечественной войны на фронт ушли свыше 600 тысяч жителей Кировской области. Из них 278 тысяч не вернулись с полей сражений.

Звания Герой Советского Союза удостоены 215 наших земляка (И.С. Конев - дважды). 43 уроженца, жителя области стали полными кавалерами ордена Славы.

06 Апреля 2021

Адрес страницы: <https://kirov.sledcom.ru/Zemlyaki-Pobedy-marshaly-i-ryadovye/item/1553925>